

# 21 Radical

COTIDIAN INDEPENDENT • SIBIU

Anul II  
(CCIL)  
Nr. 216  
Vineri,  
4  
octombrie  
1991  
3 lei

## CUGETUL ZILEI

„Nimic nu apasă atât  
cât un secret.“

(LA FONTAINE)

## Ne-numiții

A fost omul lăsat de Dumnezeu să se teamă de ceea ce nu poate fi simțit. Adam, după săvârșirea păcatului original, pur și simplu s-a ascuns, deși nu avea de cine. Există teama de ne-numit. De ceea ce nu primește configurație perceptibilă. Este aici poate intuiția morții, deci a unei realități doar bănuite ca un fapt groaznic. Începând cu omul primitiv, cele mai mari spaima au fost întotdeauna cele fără obiect, din ceasul rău al nopții.

În statele totalitare ale secolului XX această frică a primit o variantă modernă — sinonimă cu moartea, dar poate mai malefică prin rafinament și consecințe — serviciile secrete (SS, GESTAPO, KGB și... Securitatea Română).

De fapt secretul dictaturilor constă în groaza pe care reușește să o inoculeze popoarelor pe care le guvernează. Pentru că sclavia este, de regulă, înconjurată cu o dîră de cretă, numită Frică. Era ușor, și totuși atât de greu să se treacă peste acea linie de care Puterea era la adăpost. Dar ea, dîra a fost trasată de Securitate, principala instituție ce l-a susținut pe Ceaușescu, din întuneric, picurînd națiunii groaza, arma cea mai eficientă purtată de cei fără nume.

Lucian FILIP



## GEORGE COȘBUC — 125

Se împlinesc în această toamnă 125 de ani de la nașterea „poetului țărănimii”, cum a fost numit George Coșbuc și 75 de ani de la primirea sa în rândurile nemuritorilor Academiei Române.

Evenimentul acesta va fi marcat la Năsăud, sub patronajul Astei, în zilele de 4-6 octombrie a.c. Tot aici la Năsăud va avea loc și cea de a doua adunare generală a Astei, reactivată.

## De ce ne pleacă tinerii?

În decembrie '89, tinerii, cu entuziasmul lor, au reaprinz candelă speranței și încrederei într-o renaștere a României. Reaparitia partidelor politice istorice, libertatea cuvintului, dădeau de înțeles că țara se îndreaptă spre o normalitate mult dorită. Din nefericire însă pasiunile s-au transformat în patimi, care i-au orbit pe mulți oameni. În prima parte a lui 1990, la fiecare manifestație a opoziției se răspundea cu o contramanifestație. Înțelirile liderilor politici ai opoziției erau perturbate de grupuri întregi de fluierători și nu de rare ori s-a ajuns până la violență fizică.

Primul val masiv de plecări definitive din țară a pornit ca urmare a mineriadei din iunie anul trecut. Intimidări și presiuni de tot felul l-au adus pe tot mai mulți tineri pe pragurile disperării. Zone întregi ale țării erau practic închise liderilor opoziției. Numeroși oameni călătoreau sute de km pentru a putea participa la o întrunire cu liderul lor.

În 21.04.1990 s-a ținut la Sibiu un miting al domnului Radu Cimpeanu, președintele P.N.L. Cum a decurs respectivul eveniment se știe... Pu-

(Continuare în pag. a II-a)  
Marius GHEORGHIU

Citiți în pag. a III-a:

Obstacole în...  
calea laptelui!

În căutarea unei săli  
pentru repetiții...

Colectivul artistic al Teatrului de Stat se află în alt impas: lipsa unei săli adecvate pentru repetiții. Este vorba de o sală cât se poate de simplă, avînd dimensiuni relativ modeste: 10x20 (cel mult 25) de metri.

Ne vine greu să credem că niciuna dintre instituțiile culturale din Sibiu nu este dispusă a da „o mîna de ajutor” (și-asa persecutatului) nostru Teatru.

(O.T.)

## Informatori sibieni din lumea bună

### Notă

De data aceasta „21 — RADICAL” dă publicității, cu acordul săptămînalului „CUVÎNTUL”, lista unor informatori ai fostei Securități din Sibiu. Motivația are la bază faptul că între persoanele amintite se găsesc și personalități actuale ale vieții publice din urbea noastră. Informatorii Securității trebuiau primii să înțeleagă că nu au dreptul acum să dea altora lecții de democrație sau conducere. În plus, la o apreciere de bun simț, se poate constata că rolul informatorului a fost mai nou decât al nomenclaturistului: ultimul era văzut, acțiunea la lumina zilei, în timp ce informatorul susținea regimul din întunericul culiselor semănînd frica între oameni. Nefiind adepții răzburărilor, nu am dat curs listelor anterioare din „CUVÎNTUL” privitoare la informatori, în prezent, mai mult sau mai puțin modeste.

Dar cei care acum dețin roluri importante și în trecut au colaborat cu Securitatea pot fi nocivi și compromițători pentru mulți alți cetățeni. Pentru că nu au înțeles chiar ei că în acest moment să stea deoparte, considerăm o responsabilitate față de oraș publicarea respectivelor nume.

### La Sibiu, Securitatea știa totul

• „Vatra Românească și UDMR sînt conduse de securiști.

Nu mai e un secret pentru nimeni că SRI-ul, Ministerul de Interne și Direcția de Informații a Armatei au preluat pe mulți dintre colaboratorii

fostei Securități, odată cu ofiterii operativi ai acesteia. Și din păcate din fosta rețea informativă nu au făcut parte — cum scria cotidianul sibian „Tribuna” — mai ales persoane obscure de condiție modestă. Între ei sînt și mulți

intelectuali, oameni cu funcții de conducere economico-administrativă, personalități politice și culturale, care în cazuri de forță majoră vor fi la datorie. Nesiguranța conducătorilor duce la dezvoltarea exagerată a aparatului destinat să controleze și să manipuleze societatea. Nesiguranța conducătorilor face ca în această țară să domnească încă turnătoria și bita.

Există o manipulare a partidelor politice din România de către fosta securitate? E posibil ca aceasta să poată produce turburări sociale, etnice ori să submineze viața politică prin intermediul unei rețele de provocatori, informatori infiltrați? La Sibiu un lider al Uniunii Mondiale a Românilor Liberi, Nicolae Suceveanu născut în 1.08.1952 a fost informator al Securității racolat de 321/S.C. la 15.12.1978. A activat pînă pe 11.12.1980 cînd dosarul i-a fost clasat cu numărul de inventar 8265. Tot la Sibiu, președintele organizației locale UDMR Francisc Szombattfalvi n. 24.10.1952 ca și Mihai Racovița

(continuare în pag. a II-a)

Marius OPREA

## Au mai crescut niște prețuri

Așa cum s-a putut observa de cîteva zile, o nouă rețezare a prețurilor, la unele produse alimentare ne amenință bugetul propriu. În această situație, ne-am gîndit că ar fi interesant de știut care este motivația acestei stări de fapt. Ne-am adresat directorului comercial al societății AD COMSIB, dl. Ioan Nartea, care ne-a spus:

„S-au scumpit, o dată, toate produsele care au în componență carne de vită, ca urmare a modificării prețurilor la achiziții. Cu excepția celor subvenționate de stat, bineînțeles. Creșterea prețurilor este cam de 20-30 lei/kg la produs.

S-au mai scumpit, după aceea, ouăle și brînzeturile fermentate, datorită creșterii prețurilor la furaje. Deci, aceas-

tă rețezare a prețurilor nu ni se datorează nouă. Noi adăugăm doar la prețul de contractare un adaos comercial de 5,04% neschimbat de aproape 10 ani.

— Puteți refuza contractarea unor produse acolo unde prețul vi se pare exagerat?

„Nu-mi prea pot permite. AL COMSIB este, „între clocan și nicovală”. Dacă refuz contractarea se produce un gol de aprovizionare și lumea e nemulțumită. Dacă totuși se introduc în rețeaua comercială aceste produse, risc să nu se cumpere și să nemulțumesc cetățeanul de rînd, cu putere de cumpărare ceva mai mică.”

(continuare în pag. a III-a)

Natalia DROC



# Informatori sibieni din lumea bună De ce ne pleacă tinerii?

(Urmare din pag. 1)

n. 26.12.1943 Istorice, ziarist și vicepreședinte al filialei „Vatra Românească” au fost informatori. Primul, racolat în 29.08.1978 a fost activ până la 31.12.1983, fiind în urma intrării în P.C.R. dosarul de colaborator al Securității i-a fost distrus (Proces-verbal 73113/24 04. 1986) iar al doilea a fost informator între 29.03.1980 — 08.04.1981 dată la care legătura s-a întrerupt urmând ca dosarul să-i fie distrus cu procesul verbal 45746/24.06. 1981. Din perspectiva celor de mai sus, tensiunile interetnice din Transilvania, evenimentele tragice din martie 1990 de la Tg. Mureș apar într-o altă lumină. Securității au pescuit dintotdeauna în ape tulburi.

**Controlează securitatea mass-media?** Dorin Ion Teodorescu, directorul săptăminalului „Evenimentul sibian” a fost recrutat ca informator de 321/B.E. la 30. 03.1982; a activat până în 30.05.1984, când datorită înscrierii în P.C.R., angajamentul i-a fost întrerupt și apoi distrus.

**Securitatea controlează economia.** Au fost securității factori de control ai informației economice? Nicolae Grigore, n. 27.03.1939, „gazdă” până la Revoluție, racolat în 31.05. 1980 este contabil șef la „Independența”. Ionescu Ioan Ponenaru, n. 04.12.1912, recrutat de 112/D.P., în 14.02.1977, a fost informator până la Revoluție. Profesia: economist pensionar. Ion Izdrăilă, fost director în Comerțul Exterior, n. 24.05.1933, a fost racolat de 220/S.V., în 05.05.1977, și a rămas activ până în zilele revoluției. La fel Florian Otr-

col, n. 24.04.1945, șef birou planificare la Fabrica de bere, racolat de 140/S.A. în 07.07. 1978. Nicolae Ilie Nistor n. 14. 11.1948, a fost informator între 18.08.1976 și 08.03.1979 fiind legătura cu el a fost întreruptă în urma intrării în P.C.R., motiv care a dus la distrugerea dosarului angajament și al lui Emilian Duduială n. 28.10.1951, colaborator între 06.09.1980 și 20.12.1985 (șef birou gospodărire comunală).

**Securitatea controlează partidul.** Constantin (?) Palcu înainte de a deveni vicepreședinte (?) al Comitetului Județean P.C.R. a fost informator. La fel Titi-Liviu Vinovici, fost economist principal la C.J. al P.C.R., Gheorghe Paroiu, activist sindical, apoi director, Nicolae Spătaru fost primar, au colaborat cu securitatea. Ca și actualul director de la Gospodăria orașului, Tiberiu Tint, fost informator, fost activist. Nici justiția nu a rămas nesupravegheată. Consilierii juridici Florin Marin Albulescu, Petru Corcoveanu și fostul procuror Foti Ghigheanu au fost informatori. Nici profesorii, doctorii, preoții, artiștii, militarii nu au scăpat atenției „organelor”: Corneliu Cernat, lector la Politehnică și doctorand, Dan Dușe, secretar științific în aceeași unitate de învățământ, Iosif Kozomios, profesor la Liceul din Mirșa, Mișu Forschmidt, traducător, Gheorghe Munteanu, colonel M.Ap.N. în rezervă, Grigore Eftimescu, coordonator al tehnicienilor dentari, Pompiliu Acelenescu, fost paroh al Bisericii Mitropolitane, Ioan Beju, fost profesor la Institutul Teologic (azi pensionar) Mircea Bozan, plastician, actualmente în Elveția etc., etc...

au fost în diferite perioade din diverse rațiuni informa-tori.

**Securitatea controlează totul. Cui mai controlează, cit mai manipulează ea astăzi? Ce înseamnă astăzi securitatea?**

— va urma —

**Notă:** Doamna Maria Viorica Codru ne-a dovedit că a fost trecută abuziv în registrul rețelei informative din Sibiu, întrucât în intervalul de numai 4 luni ești figurat ca atare în evidența securității, locuia în gazdă cu soțul la o terță persoană.

Respectivul articol a fost preluat din săptăminalul de atitudine „CUVINTUL”, nr. 40, anul II, octombrie 1991.

(Urmare din pag. 1)

tem oare să-l condamnăm pe un tânăr care spera să găsească în orașul nostru o atmosferă mai destinsă și care a plecat de aici cu concluzia că nici aici ca de altfel nici în București și nici în Constanța nu-și poate face publice părerile fără să-și riște pielea... În busculada creată în fața restaurantului Dunărea de către turbulenții pro-guvernamentali, dl. Horia Radu împreună cu dl. Eremia Ion (sosiți împreună din Constanța), au intervenit voluntar pentru protecția domnului Radu Ciompeanu îndemnați de sentimen-

te de simpatie și admirație.

Mai are rost oare să ne întrebăm, cu aparentă naivitate de ce ne pleacă tinerii? Ne pleacă pentru că se văd înfrinți prin mijloacele cele mai perfide cu putință. Exodul nou creat nu este bazat doar pe motivațiile economice, el are o cauză mai adâncă, politică, la fel ca și în cazul sus menționat, al celor doi tineri care sînt azilanți la Leutkirch — Germania, în momentul de față. Dacă nu se restabilește un climat de sănătate morală, riscăm să asistăm, neputincioși, la noi și noi valuri de emigranți după fiecare confruntare politică.

Avînd în vedere că se apropie alegerile locale, trebuie să ne supraveghem cu atenție modul de comportare, pentru a nu supratensiona situația și așa încordată din țară. Aceasta ar fi un prim pas pentru a opri tristul exod al tinerilor.

## Examen de atestare

Ministerul Culturii, prin Comisia Centrală pentru atestarea calității de artist liber profesionist anunță că va organiza începînd cu data de 1 noiembrie a.c. o nouă sesiune de atestare a calității de artist liber profesionist în toate domeniile artei interpretative.

Înscrierile se pot face la Secretariatul comisiei centrale de atestare din București, Calea Dorobanți nr. 99 A. Informații suplimentare se pot primi de la Centrul județean pentru conservarea și valorificarea tradiției și creației populare, Sibiu, str. Morilor nr. 51.

## Starea învățămîntului la sate

În satul Săcel, cele două clădiri ale Școlii Generale sînt vechi de cînd lumea. Ele adăpostesc, în condiții deloc de invidiat, 80 de copii, printre care se numără și cei din Mag. Problemele acestora din urmă le ridică transportul, ei vin pe jos și majoritatea, fiind țigani, dau vina pe autobuz și lipsesc de la școală.

Inspectorul școlar trebuie să orienteze investițiile și spre școala din Săcel, care are nevoie de fonduri pentru reparat soabe și pentru construcția altei soabe (căci vine iarna), pentru lucrări de inginerie, reparații uși, reparația capitală a acoperișului prin care plouă cu găleata, pentru dotarea laboratorului și echipament sportiv.

S-ar părea că situația e dramatică la Săcel dar lucrurile nu stau tocmai așa pentru că am întîlnit cadre didactice care pun mult suflet și multă trudă în tot ce fac: prof. Moraru Ioan (limba română), prof. Devian Camelia (biologie); inv. Iuga Ioan și directorul Oțoiu Ioan, ales de colectiv la care se adaugă preotul Barbu Virgil, ale cărui ore de religie nu lipsesc din orarul copiilor.

În legătură cu manualele școlare, ne-a surprins faptul că numai 1/5 din numărul copiilor le-au primit noi, res-

tul beneficiind de cele din anii trecuți sau pur și simplu și le-au cumpărat singuri.

Profesorii de aici sînt de părere că ar trebui ca fiecare școală să fie independentă și în acest sens ei sînt convinși că se pot descurca și fără ajutorul centrului.

La întrebarea: Ce părere aveți despre învățămîntul la sate, am primit două răspunsuri:

**Inv. Ioan Iuga:** „Se merge pe o linie de indiferență din partea organelor față de școală. Pentru a renaște satele, trebuie pusă problema școlii, competența să-și spună cuvîntul. Cu o școală modernă și oameni sufletiști, contribuim la renașterea satului”.

**Director Ioan Oțoiu:** „În legătură cu problema învățămîntului la sate, vreau să spun că față de condițiile care sînt create pentru școală, se face chiar prea multă carte. Spre cînstea dascăliilor. Sîntem cam la 2—3 ani în urmă față de oraș. Diferența încă se păstrează, datorită vechiului sistem. Dar de acum încolo o să dispară. Copiii care au cîștigat recent premii valoroase sînt plecați tot de la sate. Avem puțini copii, dar printre ei apar virfuri cu care ne mindrim”.

La Grădinița din Săcel, în mijlocul copiilor am găsit-o pe tînăra educatoare Virvorea Iuliana, supărată puțin datorită faptului că în curte nu este nici un leagăn pentru copii și nu sînt fonduri cu care să se cumpere jucării și material didactic.

**Concluzia?** La sate sînt multe lucruri care trebuie rezolvate. Cel cu puterea în mîini, să se grăbească!

Gabriela BALAN



„Ambasadorul” virstei a treia surprins într-una dintre puținele clipe de tihnă ale „toamnei vrajbei noastre” Sst! Să nu-l deranjăm... Foto: Iulian PREDA

## Evenimente

● Dl. Petre Roman, lider FSN, a apărut alaltăieri seara „la închiderea ediției” de Actualități și, mai agitat ca oricînd, a citit un comunicat în care, sintetizînd, a spus: că trebuie continuată cu orice preț reforma economică pe calea democrației, că trebuie să dăm dovadă de unitate națională, că trebuie înlăturați din preajma Puterii cei care trag țara înapoi spre vechiul regim, și că România trebuie să revină acolo unde a fost în 1918.

Explicînd: România în 1918 era vecină și cu Cehoslovacia și Polonia și era regat. Oare asta a vrut să spună liderul FSN?

● Dl. Voican-Voiculescu a citit în Parlament un raport bazat pe calcule și probabilități. Parlamentarii au rămas cu gurile căscate gîndind profund: „Ca să vezi unde-l duce mîntea!”

Ecoul acestei lecturi inedite, nu este însă pe măsura așteptărilor, românii obișnuindu-se acum cu excentricitatea domnului senator.

Dl. Președinte însuși etichetează evenimentul ca: „o înclinare a domnului V.V. spre roman polișt”. Probabil că știe domnia sa ceva!

● Dl. Alexandru Birlădeanu a acordat domnului Paul Șoloc, pentru TVR, un interviu care nu i-a făcut nici o plăcere. I se citea asta în ochi.

Deși n-ar fi vrut să-i altereze starea sufletească domnului Roman, totuși dl. Birlădeanu și-a călcat pe inimă și i-a spus franc domnului fost prim-ministru: că a avut porniri bolșevice voind să dicteze legislativului, că n-a fost un bun economist, că n-a înțeles nimic din critica pe care i-a servit-o în Parlament, că e tînăr și are viitorul politic în față și în acest context chiar l-a consiliat la sfîrșitul interviului... ș.a.

A fost foarte pe înțelesul tuturor interviul cu dl. Birlădeanu.

Natalia DROG

## Expoziție

Muzeul Brukenthal, Muzeul de Istorie, vă invită vineri, 4 octombrie 1991, ora 18, la vernisajul expoziției de fotografii a artistului american Bryan Whitney: „Sașii. O retrospectivă transilvăneană”.

## Cărțile săptămîinii

● Ludwig Wittgenstein — „TRACTATUS LOGICO-PHILOSOPHICUS”. Traducere, cuvînt introductiv și note de Alexandru Surdu. Editura Humanitas, 160 pagini. Lei 48.

● Suzana Belc — MASA-JUL TĂLPILOR, FORMĂ DE REFLECTOTERAPIE”. Seria „Medicina pentru toți”. Editura Medicală, 94 pagini. Lei 25.

● Mircea Eliade — „INDIA”. Ediție îngrijită și prefațată de Mircea Handoca. Editura pentru Tineret, 160 pagini. Lei 78.

● Ion Minulescu — „ROȘU, GALBEN și ALBASTRU”. Roman. Editura Minerva, 150 pagini. Lei 42.

● Honoré de Balzac — „FEMEIA LA TREIZECI DE ANI”. În românește de Haralambie Grănescu. Editura Apollo, 180 pagini. Lei 85.

● Claude Amet — „DRAMA DE LA MAYERLING”. Roman. Traducere de Elsa Groza. Editura Românul, 208 pagini. Lei 119.

● Alexandra Jordin — „FAN-FARA”. Roman. Traducere din limba franceză de Angela Cișmaș. Editura Uranus, 263 pagini. Lei 78.



# Obstacole în... calea laptelui! Revenim la Magazinul „Dumbrava“

— interviu cu dl. sing. Achim MARCU, șeful secției Mediaș a S.C. „Sibiana“ S.A. —

— De câteva zile, prin Mediaș circulă zvonul că, în curând, unitatea dvs. își va înceta activitatea. Dacă este adevărat, spuneți-mi atunci pentru cât timp, domnule Marcu?

— Nu, cu totul alta este realitatea. Am hotărât într-adevăr ca, din data de 4 octombrie a.c. să începem unele lucrări de reparații la sistemul apă-canal, centrala termică și hitroizolații. Practic, sint intervenții necesare care ne vor scuti de dureri de cap în sezonul de iarnă. Precizez însă că populația Mediașului — chiar dacă vom închide parțial unitatea — nu va avea cîtuși de puțin de suferit de pe urma acestei situații fortuite.

— Și totuși, suferă cumplit din lipsa unor produse lactate precum untul și smîntina...

— Posibilitățile noastre la acest capitol sint foarte limitate. Noi sintem specializați în producția de brînzetură, din care obținem peste 70% din venitul. În medie, livrăm zilnic consumatorilor din Mediaș, Copșa Mică și Dumbrăveni, 500 kg de unt, care reprezintă totuși o cantitate infimă.

— Care sint dificultățile, obstacolele, care vă împiedică să realizați mai mult?

— Nu blocajul financiar, sau materia primă, așa cum s-ar putea crede ci, în primul rînd utilajele care sint foarte uzate fizic, și mai ales moral. Deși am stabilit contacte cu unele firme străine, în scopul construirii unei linii tehnologice moderne și de mare capacitate care să folosească exclusiv ambalaje nerecuperabile, concret nu s-a realizat încă nimic.

— Există o hotărîre a Guvernului care stipulează „înghețarea” prețurilor — pentru o perioadă de 3 luni — la absolut toate produsele, începînd cu 01.10. a.c. Prevalîndu-vă de aceasta, ați dispus majorarea prețurilor, anterior acestei date?

— Da, conform acestei hotărîri de la 30 septembrie s-au înregistrat majorări de prețuri și la produsele lactate, însă — cred eu — nesemnificative.

— Prezențați-ne vă rog, noile prețuri la cîteva dintre sortimentele pe care le produceți dumneavoastră.

— Brînză fermentată (Tilsit, Tropic și Moeciu) — 213 lei/kg, brînză burduf (calitatea I) — 176 lei/kg, brînză topită (cutii a 6 buc.) — 45 lei, telemea vacă (calitatea I) — 128 lei/kg, telemea de oaie — 458 lei/kg, caș — 131 lei/kg, smîntînă — 120 lei/kg, și frișcă — 128 lei/kg. Laptele și untul așa cum se cunoaște, sint în continuare subvenționate de la bugetul statului.

— Cîți angajați are această secție a S.C. „SIBIANA“ — S.A.?

— La noi, fluctuația forței de muncă este foarte mare. În momentul de față, de exemplu, sint 190 de angajați — incluzînd și lăptarii — care au statut de angajați permanenți. Vreau să adaug însă faptul că avem și muncitori afectați direct subsecției de lactoză (pulbere obținută din recuperarea subproduselor și utilizată în industria farmaceutică). La preț cu amănuntul de 80 lei/kg, livrăm importante cantități întreprinderii de antibiotice din Iași.

— În încheiere, chiar dacă nici unul dintre noi nu face efectiv politică, imi permiteți să vă adresez o întrebare:

considerați că demiterea premierului Roman va avea efecte benefice pentru viața politică în general, iar în particular, pentru economia noastră?

— Nu cred că această dispariție, de pe eșichierul politic, a domnului Roman, va influența pozitiv situația politico-economică din România. Opinez că acesta trebuia lăsat — așa cum se spune în popor — să-și poarte crucea pînă la capăt, pentru că, obiectiv fiind, reforma sa a însemnat ceva pe drumul democratizării țării. Puțin sau mult, asta vom constata fiecare dintre noi, mai tîrziu!

— Vă mulțumesc.

Ion GÎRNOD

## Magazinul „Verena“

La magazinul „VERENA“, de pe str. Ocnei nr. 11, prețurile mărfurilor sint mai mici decît la alte magazine cu profil asemănător: cojocele de oaie: 2500—3000 lei; pulovere de mohair: 300—800 lei; sacouri: 1100 lei; pantofi: cei mai scumpi — 1500 lei; bluzițe de bambac: 300 lei; umbrele: 600 lei; compleuri pentru copii: 720—790 lei; poșete din piele: 880 lei; veste din piele (pentru femei): 1610 lei; rame pentru ochelari: 440 lei; jucării din plastic: 200 lei; pampers pentru copii: 34,50 lei; șoșete 93,50 lei.

Dar ceea ce într-adevăr ne-a impresionat este intenția măturisită a d-nei Adriana Cazan, co-patroana magazinului „VERENA“: „Cît de curînd, dorim să deschidem și un atelier de microproducție. Ne vom profila pe tricotațe și confecții pentru copii, articole foarte căutate pe piață, pe care le vom vinde în magazinul nostru (patroane: doamnele Paraschiva și Adriana Cazan, s.n.). Desigur, începutul este modest. Dar noi nici nu ne grăbim, nu dorim să cîștigăm sume fabuloase. Am hotărît ca prețurile să fie accesibile. Este calea cea mai potrivită pentru a-i atrage și a-i mulțumi pe clienți.

Deocamdată vindem și altfel de mărfuri, ca: țigări „Chesterfield“ cu 110 lei pachetul, țigări „Benson“ cu 66 lei pachetul. Am vîndut și „Camel“ cu 120 lei pachetul. Însă am fost lezați de... concurența nelocală a unor indivizi, care au fost în stare să ne cumpere tot stocul pentru ca apoi să-l revîndă în piață la preț de speulă. Mai vindem casete video (VHS) cu 825 bucata, brînză daneză: 154 lei cutia de 500 g, bomboane „Kojak“ cu 15 lei și gumă de mestecat cu 7 lei la ma.

De asemenea vindem în regim de consignatie (comision 15%) pulovere, rochițe, pantaloni etc.

Pentru un viitor ceva mai îndepărtat ne gîndim să extîndem atelierul de microproducție. Și, de ce nu, să înființăm o casă de modă. Profitul? Bluzițe de dantelă și rochii de seară“.

Iată că întreprinzătorii particulari gîndesc în perspectivă.

Iar din cele discutate cu d-na Adriana Cazan concluzia care se impune este aceea că întreprinzătorii particulari — în adevăratul înțeles al noțiunii — doresc să-și vîndă propriile produse.

Asistăm în prezent la primii pași — modești, dar onești — către o reală privatizare.

Ovidiu TOMULEȚIU

Foto: Iulian PREDA

În curînd se va împlini o lună de la izbucnirea (la 8 septembrie a.c.) incendiului de la parterul Magazinului „Dumbrava“. Așa cum am promis revenim cu alte cîteva noutăți asupra urmărilor incendiului. Datorită sinistru-lui eveniment a fost afectat raionul „electrice“ aflat la parterul magazinului. Urmărilor se pot vedea și în ziua de azi, cu toate încercările de remediere cît mai rapidă a stricăciunilor. Iar mirosul de plastic ars încă mai persistă în magazin.

Discutînd cu dl. Căzîlă Dorin (unul dintre cei doi șefi de complex), dînsul ne-a spus, printre altele: „Două zile magazinul nostru a fost închis. S-a procedat la inventar în cîteva raioane, s-a făcut curățenie, s-au înlocuit geamuri și corpuri de iluminat sparte. Datorită incendiului s-a ars și o parte din instalația electrică de la parter. S-a lucrat susținut la repararea ei. Acum ne concentrăm eforturile pentru înlocuirea plăcilor de aluminiu deformate și pîrlolite. Aceste plăci au triplu rol: 1) de mascare a instalațiilor electrice, ventilație și a instalației de stingere a incendiilor (asupra căreia vom reveni, n.r.), 2) de creare a unor perne de aer și 3) rol decorativ. Înlocuirea confecției metalice de ornament și mascare ne dă cea mai mare bătaie de cap, datorită scumpirii materialelor, care în plus, se și procură foarte greu. Cu sprijinul întreprinderilor locale sperăm să terminăm această lucrare în cca. 2—3 săptămîni.

După cum vedeți, căutăm să fim eficienți. Raionul „corpuri de iluminat“ (alături de raionul „electrice“) a fost deschis la cîteva zile de la incendiu, după ce, în prealabil s-a făcut curățenie și s-a procedat la inventar“.

Desigur, este în interesul nostru, al tuturor, ca Magazinul „Dumbrava“ să revină ceea ce a fost cîndva (sic!)...

(O.T.)



## Disciplina în domeniul construcțiilor (VII)

Pentru că în ultima vreme au apărut pretutindeni fel de fel de chioșcuri, tonete, coșmeli, garaje, copertine, copertinute; pentru că s-au închis balcoane și balconașe; pentru că mulți dintre semenii noștri par a fi cuprinși de o adevărată frenezie a construcțiilor, amenajărilor, prefacerilor, transformărilor, adaptărilor și improvizărilor; pentru că multe din aceste inițiative, ori contravin legilor, hotărîrilor și prevederilor în vigoare, ori sint doar în parte legale, în sensul că s-au executat după proiecte — plătite din greu — neînregistrate și neaprobate de forurile de resort conforma aceleiași legislații în vigoare, din toate aceste motive și din altele încă, pur cetățenești, considerăm nimerit să aducem la cunoștință cititorilor noștri un caz aparte prevăzut de Legea nr. 50/7.08.91 „privind autorizarea executării construcțiilor și unele măsuri pentru realizarea locuințelor“:

„ART. 8 — SE POT EXECUTA FĂRĂ AUTORIZAȚIE DE CONSTRUCȚIE URMATOARELE LUCRĂRI:

- reparații de acoperișuri, învelitori sau terase, cînd nu se schimbă forma acestora și materialele din care sint executate;
- reparații și înlocuiri de tîmplărie interioară și exterioară, dacă se păstrează forma, dimensiunile golurilor și tîmplăriei;
- reparații și înlocuiri de sobe de încălzit;
- zugrăveli și vopsiri interioare;
- zugrăveli și vopsiri exterioare, dacă nu se modifică elementele de fațadă și culorile clădirilor situate pe arterele principale de circulație;
- reparații la instalațiile și echiparea tehnico-sanitară a clădirilor fără implicații asupra structurii de rezistență

sau a aspectului arhitectural al acestora“.

N.B. — Orice alte lucrări de construcții, amenajări ori modificări trebuie autorizate de către proiectanți și constructori, precum și de serviciile de sistematizare și organizarea teritoriului de pe lângă Prefectură și Primărie.

Două sint legile privitoare la regimul construcțiilor: Legea nr. 8/1977 privind „asigurarea durabilității, siguranței în exploatare, funcționalității și calității construcțiilor“ și Legea nr. 50/1991 (lege din care am spicuit în mai multe rînduri, în cîteva articole chiar exemplificînd unele din prevederile acestei legi).

Desigur, orice lege este incomodă, pentru că ne obligă la disciplină. Dar nu noi sintem cei dornici să se instaurze statul de drept? Cum să se înfăptuiască aceasta, dacă noi, cetățenii lui, nu-i respectăm legile?

Ovidiu TOMULEȚIU

## Au mai crescut niște prețuri

(Urmare din pag. 1)

— Dar n-aveți chiar nici o influență asupra prețurilor?

„Eu pot influența prețurile acolo unde AL COMSIB negociază direct cu furnizorii. Cum sint IAS Șura Mică sau IAS Dealul Ocnei. De la ei am luat întotdeauna produsele mai ieftin, urmare a faptului că aici prețul nu este influențat de achiziții.

— Dar în ceea ce privește calitatea produselor?

„Da, de exemplu nu mai cumpăr de la Veștem carne tocată și pastă de mici pentru că din punct de vedere al calității, aceasta este superioară la furnizorii locali (IAS Șura Mică și Dealul Ocnei),

care așa cum spuneam e și mai ieftină și proaspătă fără a mai trece prin procesul de congelare. În ceea ce privește preparatele și conservele de carne n-am de unde alege, singurul furnizor care-mi poate asigura cantitatea necesară fiind Industria cîrnii („Scandia“ S.A.).

Iată mai jos cîteva dintre produsele cu prețuri reasezate: Salam Cîșmigiu — 275 lei/kg; Salam mistreț — 184 lei/kg; Salam de vară (subvenționat) — 235 lei/kg; Salam București (produs nou) — 222 lei/kg; Cabanos — 288 lei/kg; Salam Cracauer (produs nou) — 221 lei/kg; Cîrnați Muntenia — 99 lei/kg; Cîrnați polonez — 159 lei/kg; Parizer — 140 lei/kg; Ouă — 6,75 lei/buc.



## Mica publicitate

### PIERDERI

● Pierdut legitimație de serviciu, eliberată de „Libertatea”, pe numele DUMITRU GHEORGHE. O declar nulă. (5033)

● Pierdut legitimație de serviciu, eliberată de „Metalurgica” Sibiu, pe numele HILA NICOLAE. O declar nulă. (5030)

● Pierdut legitimație de serviciu, eliberată de „Flora” Sibiu, pe numele DIACONU MARIA. O declar nulă. (5030)

● Pierdut legitimație de serviciu, eliberată de Într. „Libertatea” Sibiu, pe numele HOCIOTA SUSANA. O declar nulă. (5035)

● Pierdut pașaport, eliberat de Poliția Sibiu, pe numele MARGHIOLU DUMITRU. O declar nulă. (5031)

Pierdut geantă acte (B.I., legitimație de serviciu, carnet de sindicat). Le declar nule. Găsitorul bună recompensă. Adresați CONȚIU PETRU — Gura Rîului, jud. Sibiu. (5098)

### DIVERSE

Societatea Comercială „LAS VEGAS” S.R.L. — angajează șoferi taxi cu autoturisme proprii în vederea cumpărării acestora de către societate. Telefon 2 26 82, după ora 19. (5032)

### VINZĂRI-CUMPARĂRI

● Vind Volkswagen Passat, GLS, 1978, preț convenabil. Telefon 3 27 22, după amiaza. (5021)

### DECESE

Sintem alături de finii noștri Cornelia și Petre Murariu, la greaua pierdere suferită prin decesul mamei lor.

**ANA MURARIU**  
Dumnezeu s-o odihnească în pace.  
**Familia LUPU (MP)**

### COMEMORARE

S-au scurs 12 ani de când ne-a părăsit pentru totdeauna scumpul nostru tată

**AUREL STOICA**  
(41 ani)  
Boișoara

lăsând în urma lui cei 9 (nouă) copii și soția.  
Nu te vom uita niciodată.

**Fiica Veronica, ginerele Ioan și nepotul Lucian Pall.** (5026)

Au trecut 6 luni cu lacrimi și tristețe, de când ne-a părăsit pentru totdeauna bunul nostru soț, tată și bunici.

**ION MACREA**  
Comemorarea, sîmbătă, 5 octombrie, a.c., orele 12, în Biserica „Dintre Brazi”.  
Indurerata familie (MP)

## Teatrul de Stat Sibiu

Organizează

### CONCURS

pentru ocuparea posturilor de

● **DIRECTOR ADJUNCT — ECONOMIC**  
(Studii superioare, de preferință economist, ing. constructor);

● **JURIST.**

Concursul va avea loc **MIERCURI, 9 octombrie a.c., ora 10, la sediul teatrului.**

Informații suplimentare, la telefon 1 31 14.

— 265 —

## Prevenirea incendiilor în sezonul rece la gospodăriile cetățenești

Datorită temperaturilor scăzute, în perioada sezonului rece, instalațiile de încălzire sînt intens exploatate, sporind pericolul de incendiu, dacă nu sînt luate măsurile corespunzătoare.

Cele mai periculoase în acest sezon sînt **COȘURILE DE FUM**, care neizolate corespunzător față de elementele combustibile ale construcțiilor, sau avînd încastrate în acestea grinzii, provoacă incendii.

O altă constatare privind încălcarea regulilor de prevenire a incendiilor, este cea referitoare la depozitarea **MATERIALELOR COMBUSTIBILE ȘI LICHIDELOR INFLAMABILE** lângă sobe sau sub acestea, ori nesupravegherea sobelor atît timp cît sînt în funcțiune.

Trebuie menționate de asemenea **APARATELE ELECTRICE** de încălzire — reșouri, radiatoare, aeroterme — sau de preparare a hranei care, în condițiile în care nu sînt izolate corespunzător față de materialele combustibile, sînt lăsate fără supraveghere sau pur și simplu uitate în priză, provoacă numeroase incendii.

Nu trebuie scăpate din vedere nici **GAZELE NATURALE** sau lichefiate, care provoacă nu de puține ori victime omenești și pagube materiale însemnate construcțiilor, prin formarea de amestecuri explozive în combinație cu aerul.

Specifice sezonului rece sînt și **AFUMĂTORIILE** improvizate pentru carne și produse de carmangerie și amplasate necorespunzător în poduri sau lângă construcții.

**FOCUL DESCHIS** făcut de gospodari pentru arderea resturilor vegetale și menajere, lăsat fără supraveghere și pe timp de vînt, incendiază clădiri, depozite de furaje, anexe gospodărești.

Pentru prevenirea unor astfel de evenimente, respectați următoarele reguli:

— verificați înainte de punerea în funcțiune, instalațiile de încălzire, pentru a nu avea încastrări de grinzii, sau fisuri;

— executați curățirea coșurilor de fum pentru îndepărtarea zgurei și altor materiale combustibile;

— nu turnați lichide inflamabile în sobe, în timp ce în acestea există jar sau flacără;

— nu depozitați materiale combustibile și lichide inflamabile la distanță necorespunzătoare față de sursele de căldură;

— verificați etanșeitarea instalațiilor de gaze numai cu emulsie de apă și săpun;

— aprinderea gazelor se face după regula **GAZ PE FLACĂRĂ**;

— supravegheați permanent focurile făcute în aer liber;

— nu improvizati afumători în poduri sau lângă construcții din materiale combustibile;

— la părăsirea locuinței verificați dacă:

— ați întrerupt curentul electric;

— ați scos din priză toți consumatorii electrici;

— ați întrerupt gazele naturale la aparatele de gătit și sobe, sau dacă mai există foc în sobe;

— nu ați lăsat la îndemîna copiilor chibrituri, brichete sau alte surse de foc tentante pentru aceștia.

**O CLIPĂ DE NEATENȚIE** din partea dumneavoastră poate irosi agoniseala de-o viață, sau ce este și mai tragic și de neînlocuit, pierderea unor ființe dragi.

**GRUPUL DE POMPIERI AL JUDEȚULUI SIBIU**



### LUPTILE DIN CROAȚIA.

Dubrovnik — 2.10.1991. — După prăbușirea ultimului armistițiu, lupte puternice cu nave, avioane și tancuri se dau în Dubrovnik și localitățile adiacente. Acest oraș turistic dintre mare și munți, întemeiat în sec. VII, locuit în proporție de 90% de croați, a ajuns o țintă ușoară pentru armata iugoslavă. Autostrada aflată la 20 km de Dubrovnik, a fost ocupată de armată, în felul acesta fiind orice cale de aprovizionare a croaților din orașul Split.

Aflat la Roma, președintele Tudjman, s-a plins președintelui italian Cossiga, de monumentele istorice distruse de inamic în Croația.

Orașul Vukovar, simbol al rezistenței croate era miercuri ca și ocupat de forțele federale. Croații, în număr mic, mai rezistau pe unele străzi, în spatele unor baricade din

saci de nisip și scinduri.

Italia a cerut sancțiuni economice contra aceluia care au încălcat armistițiu, iar Franța se arată favorabilă independenței Sloveniei, care urmează a fi consfințită luni, 7 octombrie. Slovenia, care și-a început procesul secesionist la 23 iunie, își va trimite un ambasador la Belgrad.

### F E A S H

● **EXPLOZIA UNUI TREN** în apropiere de Tbilisi, a explodat un tren care transporta muniții, unei unități din Gruzia, provocînd un mort și 26 răniți. Au fost prezentate două variante a cauzei exploziei:

— s-ar fi tras foc deschis asupra garniturii militare;

— un cablu electric, rupt, ar fi căzut pe tren, provocînd un incendiu.

● **TURISM ȘI TERORISM** În Ierusalimul de est, lângă Poarta Damascului, un arab s-a aruncat în mijlocul unor grupuri de turiști germani, rînd prin înjunghiere o tînără. După aceea a fugit la alt grup, înjunghind de data aceasta mortal o tînără germană de 25 ani.

● **TURNEU. PREȘEDINTELE ARGENTINEI, CARLOS MENEM** (59 ani) care este de origine siriană s-a întîlnit miercuri, la Ierusalim, cu premierul israelian Shamir, cu care a discutat problema evreilor din Siria, cărora nu li se permite emigrarea. Menem urmează a vizita Egiptul și Siria.

● **OSTATICI ÎN LIBAN.** Surse libaneze afirmă că la ambasada Iranului din Beirut, se află cîțiva ostateci occidentali, între care și Terry Weid (preot britanic, trimis al episcopului de Canterbury). Despre ostatecul Joseph Sispio, aflat în sudul Beirutului, în mîna șiiților „Nesbollah”, se afirmă că este bolnav.

● **NAVĂ COSMICĂ SOVIETICĂ.** Miercuri, la ora 7,59 (ora locală) a fost lansată de la baza Baikonur (Kazastan) o navă cu 3 cosmonauți: un ucrainean, un kazac și un austriac. La lansare a asistat cancelarul austriac, Franz Vranitzky. Astăzi are loc joncțiunea cu stația orbitală „MIR”. Comandantul sovietic al navei aflată de cîteva luni în cosmos se va întoarce pe Pămînt, în locul lui rămînd cosmonautul ucrainian Aleksandr Volkov.

● **AZIL** — 45 de suporteri români ai echipei de fotbal F.C. Bacău, au cerut azil politic la Bremen (Germania).

● **THEODOR STOIJAN,** noul premier, este un adept al accelerării reformelor. În primăvară a demisionat din guvernul Roman, tocmai pentru că a considerat că reformele nu sînt prea rapide. Este considerat un neutru și un tehnocrat, așa cum cerea PNT-cd. A fost primul dintre miniștri, care după revoluție a rămas să locuiască la bloc, nefiind tentat de ceilalți din guvern, care s-au mutat la vile.

Rubrică de Emil PORIME

### VINERI, 4 OCT. 1991

10.00 Actualități. 10.10 Calendarul zilei. 10.20 Film artistic: „Amintirile unui polițist” (Franța, 1930). 11.35 Super Channel. 12.35 Desene animate. 13.10 Ora de muzică. 14.00 Actualități. 14.10 Mapamond. 14.35 Biserica din a-dîncuri. 15.00 Mondo-muzică. 15.20 Avandpremieră. 15.30 Patrimoniul. 16.00 Limba noastră. 16.30 Studioul muzicii ușoare. 16.50 Tragerea Loto. 17.00 Stiri. 17.05 Emisiunea în limba germană. 18.05 Invitatul săptămîinii. 18.35 Tele-discul muzicii populare. 19.00 Gong! 19.30 Desene animate. 20.00 Actualități. 20.30 Viața parlamentară. 20.55 Cupa mondială la rugby: România — Franța. Transmisiune directă de la Beziers. 23.30 Film serial: „Destinul familiei Howard” (22). 23.30 Actualități. 23.45

## PROGRAMUL TV

Simpozion. 0.30 Rock-panorama. 1.00 Recomandări din program.

### SIMBĂTĂ, 5 OCT. 1991

9.00 Bună dimineața! 10.00 Actualități. 10.10 Feriți-vă de mîgăruș! 11.10 Descoperirea planetei. 11.30 Stare de trece-re. 12.30 Desene animate. 13.00 Ora de muzică. 14.00 Actualități. 14.10 7x7. 14.35 Teleclub. 18.00 Miss România Sport — varietăți. 19.10 Tele-enciclopedia. 20.00 Actualități. 20.35 Film serial: „Fantomas” (Franța, 1979). Premieră pe țară. Episodul 1. 22.15 Săptămîna sportivă 22.35 Să ridem cu Putu Călinescu. 23.05 Actualități. 23.20 Film artistic: „Ultimul avion” (S.U.A., 1983).

1.00 Video-discoteca. 1.15 Recomandări din program.

### DUMINICĂ, 6 OCT. 1991

8.30 Bună dimineața! 9.30 Clovnissimo. 10.20 Film serial pentru copii: „Vizitatorul” (15). 10.50 Actualități. 11.00 Lumină din lumină. 12.00 Viața satului. 13.30 De dor, de dragoste, de joc... 14.00 Actualități. 14.10 Atlas. 14.35 Videomagazin. 17.10 Știință și imaginație. 17.40 Convorbiri de duminică. 18.15 Fotbal: Dinamo — Steaua în campionatul național, Divizia A. Înregistrare de la Stadionul Dinamo. 20.00 Actualități. 20.35 Film serial: „Dallas” (63). 21.30 Duminică sportivă. 21.50 Film artistic: „Un exemplar deosebit” (S.U.A., 1981). 23.25 Actualități. 23.40 Show-ul de duminică. 0.00 Recomandări din program.

## CONVOCARE

Asociația pentru Cinstirea Eroilor Martiri „22 Decembrie '89” Sibiu, convoacă membrii săi în ziua de **joi, 10 octombrie a.c., orele 17,00, la sediul Liceului de construcții nr. 6 Sibiu, str. Oituz.**

Întrucît la adunare se vor discuta probleme importante ca: modul de aplicare a Legii nr. 42/91, a Legii nr. 5/74, referitor la spațiul locativ, inventarierea calitativă și cantitativă a mormintelor eroilor, acordarea unor ajutoare și achitarea cotizației pe anul 1991, comitetul asociației face apel la toți membrii săi să participe în număr cît mai mare.

PREȘEDINTELE ASOCIAȚIEI  
Niță Gheorghe

Redactor șef: **TRAIAN SUCIU**